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Ewaluacja ex-ante projektu PS WPR 2021-2027 jest jednym z podstawowych wymogów Komisji Europejskiej wobec krajów członkowskich UE. Ma tzw. charakter uczestniczący, bowiem trwa przez cały okres opracowywania Planu przez MRiRW.
Celem ewaluacji jest wsparcie MRiRW w procesie wypracowywania polityki państwa ukierunkowanej m. in. na poprawę innowacyjności w sektorze rolnym oraz na obszarach wiejskich, poprawę efektywności i jakości produkcji rolnej oraz działalności pozarolniczych, jak również podniesienie konkurencyjności na rynkach międzynarodowych z uwzględnieniem we wszystkich wymiarach poszanowania środowiska naturalnego i łagodzenia zmian klimatycznych. 
W przeprowadzanych wywiadach nawiązujemy do koncepcji Europejskiego Zielonego Ładu (EZŁ) i jego składowych strategii (Strategii do pola do stołu oraz Strategii bioróżnorodności), włącznie z zakładanymi celami.
Wywiady przeprowadzamy z przedstawicielami najważniejszych naszym zdaniem interesariuszy nowego modelu WPR (PS – jeden program obejmuje po raz pierwszy dwa filary WPR).
Artykuł 5
Cele ogólne
Wsparcie z EFRG i EFRROW ma na celu dalszą poprawę zrównoważonego rozwoju rolnictwa, żywności i obszarów wiejskich oraz przyczynia się do osiągnięcia następujących celów ogólnych:
a) wspieranie inteligentnego, odpornego i zróżnicowanego sektora rolnictwa przy zapewnieniu bezpieczeństwa żywnościowego;
b) zwiększenie troski o środowisko oraz intensyfikacja działań w dziedzinie klimatu, aby przyczynić się do realizacji unijnych celów związanych ze środowiskiem i klimatem;
c) umacnianie struktury społeczno-ekonomicznej obszarów wiejskich.
Cele te uzupełnia przekrojowy cel modernizacji tego sektora przez sprzyjanie dzieleniu się wiedzą, innowacji i cyfryzacji w rolnictwie i na obszarach wiejskich, a także zachęcanie do ich wykorzystywania.


Artykuł 6
Cele szczegółowe
Cele ogólne osiąga się, realizując następujące cele szczegółowe:
a) wspieranie godziwych dochodów gospodarstw rolnych i ich odporności w całej Unii w celu zwiększenia bezpieczeństwa żywnościowego;
b) zwiększenie zorientowania na rynek i konkurencyjności, w tym większe ukierunkowanie na badania naukowe, technologię i cyfryzację;
c) poprawa pozycji rolników w łańcuchu wartości;
d) przyczynianie się do łagodzenia zmiany klimatu i przystosowywania się do niej, a także wykorzystanie zrównoważonej energii;
e) wspieranie zrównoważonego rozwoju i wydajnego gospodarowania zasobami naturalnymi, takimi jak woda, gleba i powietrze;
f) przyczynianie się do ochrony różnorodności biologicznej, wzmacnianie usług ekosystemowych oraz ochrona siedlisk i krajobrazu; 
g) przyciąganie młodych rolników i ułatwianie rozwoju działalności gospodarczej na obszarach wiejskich;
h) promowanie zatrudnienia, wzrostu, włączenia społecznego i rozwoju lokalnego na obszarach wiejskich, w tym biogospodarki i zrównoważonego leśnictwa;
i) poprawa reakcji rolnictwa UE na potrzeby społeczne dotyczące żywności i zdrowia, w tym bezpiecznej, bogatej w składniki odżywcze i zrównoważonej żywności, zapobiegania marnotrawieniu żywności, jak również dobrostanu zwierząt. 








1. Czy proponowane cele WPR oraz EZŁ (w tym głównie ograniczenie stosowania przemysłowych środków produkcji – nawozów, środków ochrony roślin oraz antybiotyków) stanowią szansę czy zagrożenie dla polskich gospodarstw? Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić:
	Wpływ
	Ocena różnic
	Dlaczego?

	
	zdecydowanie poprawi
	poprawi
	neutralne
	pogorszy
	zdecydowanie pogorszy
	

	We wszystkich gospodarstwach
	na dochody
	
	
	
	
	
	

	
	na pozycję rynkową
	
	
	
	
	
	

	Dla gospodarstw małych (do 25 tys. euro SOa)
	na dochody
	
	
	
	
	
	

	
	na pozycję rynkową
	
	
	
	
	
	

	Dla gospodarstw średnich (25-100 tys. euro SO)
	na dochody
	
	
	
	
	
	

	
	na pozycję rynkową
	
	
	
	
	
	

	Dla gospodarstw dużych (powyżej 100 tys. euro SO)
	na dochody
	
	
	
	
	
	

	
	na pozycję rynkową
	
	
	
	
	
	


a - Wielkość ekonomiczna gospodarstwa rolnego określana jest jako suma wartości Standardowych Produkcji (SO) wszystkich działalności rolniczych występujących w gospodarstwie. Wielkość ekonomiczna gospodarstwa wyrażana jest wartością SO w euro. Standardowa Produkcja (SO) jest to średnia z 5 lat wartość produkcji określonej działalności rolniczej (roślinnej lub zwierzęcej) uzyskana z 1 ha lub od 1 zwierzęcia w ciągu 1 roku (SO dla grzybów odnosi się do 100 m2 uprawy; SO dla drobiu odnosi się do 100 szt. zwierząt; SO dla pszczół odnosi się do 1 ula - 1 rodziny pszczelej), w przeciętnych dla danego regionu warunkach produkcyjnych.
2. Jakiego typu gospodarstwa są w stanie podołać wyzwaniom EZŁ związanych z ograniczeniami powierzchniowymi  (objęcie do 2030 roku 25% UR uprawami ekologicznymi). Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić.
	Wyszczególnienie
	Podołanie wyzwaniom EZŁ
	Dlaczego?

	
	b. dobrze poradzą sobie
	poradzą sobie
	neutralnie
	nie poradzą sobie
	zdecydowanie nie poradzą sobie
	

	Wielkość
	małe  
(do 25 tys. euro SO)
	
	
	
	
	
	

	
	średnie 
(25-100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	
	duże 
(powyżej 100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	Typ
	roślinne zbożowe
	
	
	
	
	
	

	
	roślinne pozostałe
	
	
	
	
	
	

	
	bydlęce
	
	
	
	
	
	

	
	mleczne
	
	
	
	
	
	

	
	trzodowe
	
	
	
	
	
	

	
	drobiowe
	
	
	
	
	
	

	
	ogrodnicze
	
	
	
	
	
	

	Rodzaj
	rodzinne
	
	
	
	
	
	

	
	korporacyjne
	
	
	
	
	
	


3. Jakiego typu gospodarstwa są w stanie zrealizować cel 1 PS WPR Wspieranie godziwych dochodów gospodarstw rolnych i ich odporności w całej Unii w celu zwiększenia bezpieczeństwa żywnościowego. Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić):
	Wyszczególnienie
	Realizacja celu 1
	Dlaczego?

	
	b. dobrze poradzą sobie
	poradzą sobie
	neutralnie
	nie poradzą sobie
	zdecydowanie nie poradzą sobie
	

	Wielkość
	małe 
(do 25 tys. euro SO)
	
	
	
	
	
	

	
	średnie 
(25-100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	
	duże 
(powyżej 100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	Typ
	roślinne zbożowe
	
	
	
	
	
	

	
	roślinne pozostałe
	
	
	
	
	
	

	
	bydlęce
	
	
	
	
	
	

	
	mleczne
	
	
	
	
	
	

	
	trzodowe
	
	
	
	
	
	

	
	drobiowe
	
	
	
	
	
	

	
	ogrodnicze
	
	
	
	
	
	

	Rodzaj
	rodzinne
	
	
	
	
	
	

	
	korporacyjne
	
	
	
	
	
	



4. Jakiego typu gospodarstwa są w stanie zrealizować cel 2 PS WPR Zwiększenie zorientowanie na rynek i konkurencyjność, w tym większe ukierunkowanie na badania naukowe, technologię i cyfryzację. Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić):
	Wyszczególnienie
	Realizacja celu 2
	Dlaczego?

	
	b. dobrze poradzą sobie
	poradzą sobie
	neutralnie
	nie poradzą sobie
	zdecydowanie nie poradzą sobie
	

	Wielkość
	małe 
(do 25 tys. euro SO)
	
	
	
	
	
	

	
	średnie 
(25-100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	
	duże 
(powyżej 100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	Typ
	roślinne zbożowe
	
	
	
	
	
	

	
	roślinne pozostałe
	
	
	
	
	
	

	
	bydlęce
	
	
	
	
	
	

	
	mleczne
	
	
	
	
	
	

	
	trzodowe
	
	
	
	
	
	

	
	drobiowe
	
	
	
	
	
	

	
	ogrodnicze
	
	
	
	
	
	

	Rodzaj
	rodzinne
	
	
	
	
	
	

	
	korporacyjne
	
	
	
	
	
	






5. Jakiego typu gospodarstwa są w stanie zrealizować cel 3 PS WPR Poprawa pozycji rolników w łańcuchu wartości. Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić):
	Wyszczególnienie
	Realizacja celu 3
	Dlaczego?

	
	b. dobrze poradzą sobie
	poradzą sobie
	neutralnie
	nie poradzą sobie
	zdecydowanie nie poradzą sobie
	

	Wielkość
	małe 
(do 25 tys. euro SO)
	
	
	
	
	
	

	
	średnie 
(25-100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	
	duże 
(powyżej 100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	Typ
	roślinne zbożowe
	
	
	
	
	
	

	
	roślinne pozostałe
	
	
	
	
	
	

	
	bydlęce
	
	
	
	
	
	

	
	mleczne
	
	
	
	
	
	

	
	trzodowe
	
	
	
	
	
	

	
	drobiowe
	
	
	
	
	
	

	
	ogrodnicze
	
	
	
	
	
	

	Rodzaj
	rodzinne
	
	
	
	
	
	

	
	korporacyjne
	
	
	
	
	
	






6. Jakiego typu gospodarstwa są w stanie zrealizować cel 4 PS WPR Przyczynianie się do łagodzenia zmiany klimatu i przystosowania się do niej, a także wykorzystanie zrównoważonej energii. Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić):
	Wyszczególnienie
	Realizacja celów środowiskowych
	Dlaczego?

	
	b. dobrze poradzą sobie
	poradzą sobie
	neutralnie
	nie poradzą sobie
	zdecydowanie nie poradzą sobie
	

	Wielkość
	małe 
(do 25 tys. euro SO)
	
	
	
	
	
	

	
	średnie 
(25-100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	
	duże 
(powyżej 100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	Typ
	roślinne zbożowe
	
	
	
	
	
	

	
	roślinne pozostałe
	
	
	
	
	
	

	
	bydlęce
	
	
	
	
	
	

	
	mleczne
	
	
	
	
	
	

	
	trzodowe
	
	
	
	
	
	

	
	drobiowe
	
	
	
	
	
	

	
	ogrodnicze
	
	
	
	
	
	

	Rodzaj
	rodzinne
	
	
	
	
	
	

	
	korporacyjne
	
	
	
	
	
	







7. Jakiego typu gospodarstwa są w stanie zrealizować cel 5 PS WPR Wspieranie zrównoważonego rozwoju i wydajnego gospodarowania zasobami naturalnymi takimi jak woda, gleba i powietrze. Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić):
	Wyszczególnienie
	Realizacja celów społecznych
	Dlaczego?

	
	b. dobrze poradzą sobie
	poradzą sobie
	neutralnie
	nie poradzą sobie
	zdecydowanie nie poradzą sobie
	

	Wielkość
	małe 
(do 25 tys. euro SO)
	
	
	
	
	
	

	
	średnie 
(25-100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	
	duże 
(powyżej 100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	Typ
	roślinne zbożowe
	
	
	
	
	
	

	
	roślinne pozostałe
	
	
	
	
	
	

	
	bydlęce
	
	
	
	
	
	

	
	mleczne
	
	
	
	
	
	

	
	trzodowe
	
	
	
	
	
	

	
	drobiowe
	
	
	
	
	
	

	
	ogrodnicze
	
	
	
	
	
	

	Rodzaj
	rodzinne
	
	
	
	
	
	

	
	korporacyjne
	
	
	
	
	
	







8. Jakiego typu gospodarstwa są w stanie zrealizować cel 6 PS WPR Przyczynianie się do ochrony różnorodności biologicznej, wzmacnianie usług ekosystemowych oraz ochrona siedlisk i krajobrazu. Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić: 
	Wyszczególnienie
	Realizacja celów społecznych
	Dlaczego?

	
	b. dobrze poradzą sobie
	poradzą sobie
	neutralnie
	nie poradzą sobie
	zdecydowanie nie poradzą sobie
	

	Wielkość
	małe 
(do 25 tys. euro SO)
	
	
	
	
	
	

	
	średnie 
(25-100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	
	duże 
(powyżej 100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	Typ
	roślinne zbożowe
	
	
	
	
	
	

	
	roślinne pozostałe
	
	
	
	
	
	

	
	bydlęce
	
	
	
	
	
	

	
	mleczne
	
	
	
	
	
	

	
	trzodowe
	
	
	
	
	
	

	
	drobiowe
	
	
	
	
	
	

	
	ogrodnicze
	
	
	
	
	
	

	Rodzaj
	rodzinne
	
	
	
	
	
	

	
	korporacyjne
	
	
	
	
	
	







9. Jakiego typu gospodarstwa są w stanie zrealizować cel 7 PS WPR Przyciąganie młodych rolników i ułatwianie rozwoju działalności gospodarczej. Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić: 
	Wyszczególnienie
	Realizacja celów społecznych
	Dlaczego?

	
	b. dobrze poradzą sobie
	poradzą sobie
	neutralnie
	nie poradzą sobie
	zdecydowanie nie poradzą sobie
	

	Wielkość
	małe (do 25 tys. euro SO)
	
	
	
	
	
	

	
	średnie (25-100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	
	duże (powyżej 100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	Typ
	roślinne zbożowe
	
	
	
	
	
	

	
	roślinne pozostałe
	
	
	
	
	
	

	
	bydlęce
	
	
	
	
	
	

	
	mleczne
	
	
	
	
	
	

	
	trzodowe
	
	
	
	
	
	

	
	drobiowe
	
	
	
	
	
	

	
	ogrodnicze
	
	
	
	
	
	

	Rodzaj
	rodzinne
	
	
	
	
	
	

	
	korporacyjne
	
	
	
	
	
	







10. Jakiego typu gospodarstwa są w stanie zrealizować cel 8 PS WPR Promowanie zatrudnienia, wzrostu, włączenia społecznego i rozwoju lokalnego na obszarach wiejskich, w tym biogospodarki i zrównoważonego leśnictwa. Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić:
	Wyszczególnienie
	Realizacja celów społecznych
	Dlaczego?

	
	b. dobrze poradzą sobie
	poradzą sobie
	neutralnie
	nie poradzą sobie
	zdecydowanie nie poradzą sobie
	

	Wielkość
	małe 
(do 25 tys. euro SO)
	
	
	
	
	
	

	
	średnie 
(25-100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	
	duże 
(powyżej 100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	Typ
	roślinne zbożowe
	
	
	
	
	
	

	
	roślinne pozostałe
	
	
	
	
	
	

	
	bydlęce
	
	
	
	
	
	

	
	mleczne
	
	
	
	
	
	

	
	trzodowe
	
	
	
	
	
	

	
	drobiowe
	
	
	
	
	
	

	
	ogrodnicze
	
	
	
	
	
	

	Rodzaj
	rodzinne
	
	
	
	
	
	

	
	korporacyjne
	
	
	
	
	
	





11. Jakiego typu gospodarstwa są w stanie zrealizować cel 9 PS WPR Poprawa reakcji rolnictwa UE na potrzeby społeczne dotyczące żywności i zdrowia, w tym bezpiecznej, bogatej w składniki odżywcze i zrównoważonej żywności, zapobiegania marnotrawieniu żywności, jak również dobrostanu zwierząt. Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić: 
	Wyszczególnienie
	Realizacja celów społecznych
	Dlaczego?

	
	b. dobrze poradzą sobie
	poradzą sobie
	neutralnie
	nie poradzą sobie
	zdecydowanie nie poradzą sobie
	

	Wielkość
	małe 
(do 25 tys. euro SO)
	
	
	
	
	
	

	
	średnie 
(25-100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	
	duże 
(powyżej 100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	Typ
	roślinne zbożowe
	
	
	
	
	
	

	
	roślinne pozostałe
	
	
	
	
	
	

	
	bydlęce
	
	
	
	
	
	

	
	mleczne
	
	
	
	
	
	

	
	trzodowe
	
	
	
	
	
	

	
	drobiowe
	
	
	
	
	
	

	
	ogrodnicze
	
	
	
	
	
	

	Rodzaj
	rodzinne
	
	
	
	
	
	

	
	korporacyjne
	
	
	
	
	
	





12. Jakiego typu gospodarstwa są w stanie zrealizować cel 10 (przekrojowy) PS WPR Modernizacja sektora poprzez wspieranie i dzielenie się wiedzą, innowacjami i cyfryzacja w rolnictwie i na obszarach wiejskich oraz zachęcanie do ich wykorzystywania. Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić:
	Wyszczególnienie
	Realizacja celów przekrojowych
	Dlaczego?

	
	b. dobrze poradzą sobie
	poradzą sobie
	neutralnie
	nie poradzą sobie
	zdecydowanie nie poradzą sobie
	

	Wielkość
	małe 
(do 25 tys. euro SO)
	
	
	
	
	
	

	
	średnie 
(25-100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	
	duże 
(powyżej 100 tys. SO)
	
	
	
	
	
	

	Typ
	roślinne zbożowe
	
	
	
	
	
	

	
	roślinne pozostałe
	
	
	
	
	
	

	
	bydlęce
	
	
	
	
	
	

	
	mleczne
	
	
	
	
	
	

	
	trzodowe
	
	
	
	
	
	

	
	drobiowe
	
	
	
	
	
	

	
	ogrodnicze
	
	
	
	
	
	

	Rodzaj
	rodzinne
	
	
	
	
	
	

	
	korporacyjne
	
	
	
	
	
	






13. Czy analiza SWOT dla poszczególnych celów została opracowana w sposób poprawny? Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić:
	Cele
	Tak
	Nie
	Jeśli nie, to dlaczego?

	Cel 1 i 1a (zarządzanie ryzykiem)
	
	
	

	Cel 2
	
	
	

	Cel 3
	
	
	

	Cel 4
	
	
	

	Cel 5
	
	
	

	Cel 6
	
	
	

	Cel 7
	
	
	

	Cel 8
	
	
	

	Cel 9
	
	
	

	Cel 10
	
	
	





14. Czy diagnoza PS WPR została wykonana poprawnie? Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi (znakiem „X”) i krótko uzasadnić:
	Obszar
	Tak
	Nie
	Jeśli nie to dlaczego?

	Ekonomiczny
	
	
	

	Środowiskowy
	
	
	

	Społeczny
	
	
	

	Czy diagnoza jest spójna w tych trzech obszarach?
	
	
	





15. Czy zasada degresywności i cappingu wsparcia są słuszne? Proszę zaznaczyć właściwe odpowiedzi znakiem „X”. Proszę uzasadnić swoje stanowisko.
	Wyszczególnienie
	Tak
	Nie
	Dlaczego?

	Capping
	
	
	

	Degresywność
	
	
	










16. Proszę ocenić ważność potrzeb w ramach celów ekonomicznych Planu Strategicznego WPR rozdzielając pomiędzy nie 100 punktów  (im ważniejsza potrzeba tym więcej punktów; jeśli dana potrzeba uznana będzie za nieważną może uzyskać 0). Jeśli widzi Pan/Pani inne potrzeby do realizacji w ramach tego celu proszę uwzględnić je w tabelce wraz z proponowaną liczbą punktów.  
	Cel 1. Wspieranie godziwych dochodów gospodarstw rolnych i ich odporności w całej Unii w celu zwiększenia bezpieczeństwa żywnościowego

	Potrzeba
	Ocena 0-100

	Zwiększenie indywidualnego dochodu w rolnictwie w celu zapewnienia rolnikom godnego poziomu życia i wyrównywania szans rozwojowych, ekonomicznych, społecznych
	

	Zmniejszanie różnic w dochodach między gospodarstwami rolniczymi o różnej wielkości, różnych kierunkach produkcji rolnej oraz między gospodarstwami prowadzącymi działalność na obszarach o różnych uwarunkowaniach naturalnych
	

	Utrzymanie produkcji w sektorach produkcji rolnej szczególnie istotnych ze względów gospodarczych, społecznych lub środowiskowych, a znajdujących się w trudnej sytuacji
	

	Rozwój produkcji rolnej metodami przyjaznymi dla środowiska naturalnego, zapewnienie bezpieczeństwa żywnościowego i dostępu do wysokiej jakości i przystępnej cenowo żywności
	

	Poprawa pozycji ekonomicznej rolnictwa unijnego względem rolnictwa światowego w związku z przewagą kosztową rolnictwa światowego wynikającą m.in. z różnic w standardach produkcji związanych z ochroną środowiska i klimatu
	

	Zapewnienie stabilności dochodów gospodarstw przez łagodzenie skutków ryzyka cenowego (wynikającego ze zmienności koniunktury) i produkcyjnego (wynikającego ze zmienności uwarunkowań klimatyczno-pogodowych oraz występowania klęsk żywiołowych, inwazji szkodników, chorób zwierząt i roślin)
	

	Utrzymanie potencjału produkcyjnego rolnictwa i przeciwdziałanie zaniechaniu prowadzenia działalności rolniczej na obszarach peryferyjnych i o niekorzystnych warunkach gospodarowania
	

	Przeciwdziałanie spadkowi opłacalności produkcji rolnej w gospodarstwach utrzymujących zwierzęta w szczególności na obszarach o niekorzystnych warunkach gospodarowania, w celu zmniejszenia presji na środowisko poprzez bardziej równomierne rozłożenie terytorialne produkcji zwierzęcej
	

	Upowszechnienie stosowania instrumentów zarządzania ryzykiem
	

	Rozwijanie technologii cyfrowych w zarządzaniu ryzykiem i platform wdrażających kontrakty
	

	Inna potrzeba w ramach celu 1 
(propozycja  własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 1 (propozycja 
własna)…………………………………
	

	Inna potrzeba w ramach celu 1 (propozycja 
własna)…………………………………
	

	Razem
	100

	Czy powyższe potrzeby są spójne z analizą SWOT oraz diagnozą sektora rolno-spożywczego 
i obszarów wiejskich? Jeśli nie to które i dlaczego?





	Cel 2. Zwiększenie zorientowania na rynek i konkurencyjność, w tym większe ukierunkowanie na badania naukowe, technologię i cyfryzację

	Potrzeba
	Ocena 0-100

	Wzrost efektywności czynników wytwórczych w rolnictwie w sposób zrównoważony
	

	Wzmocnienie innowacyjności i zaawansowania technologicznego produkcji rolnej
	

	Ułatwienie dostępu do kapitału szczególnie na rzecz inwestycji w odtworzenie majątku wytwórczego w rolnictwie
	

	Zwiększanie dochodowości poprzez bezpieczne dla konsumenta i efektywne przedłużanie trwałości produktów, przechowalnictwo oraz lepsze przygotowanie do sprzedaży (w tym bezpośredniej)
	

	Rozwój produkcji żywności wysokiej jakości w tym produkcji ekologicznej
	

	Zapewnienie promocji produktów żywnościowych i nieżywnościowych (pochodzących z rolnictwa) na rynkach światowych
	

	Pokonanie ograniczeń rozwoju, związanych z niewielką skalą produkcji gospodarstw rolnych i firm przetwórczych, utrudniającą przejmowanie najnowszych technologii i stosowanie nowych modeli organizacyjnych i biznesowych, w tym poprzez promocję współdziałania
	

	Podnoszenie kwalifikacji, w szczególności cyfrowych, rynkowych i technologicznych przez rolników oraz łatwo dostępne i profesjonalne wsparcie doradcze
	

	Zrównoważenie zatrudnienia w rolnictwie, m. in. poprzez rozwiązanie problemu dotyczącego zatrudnienia sezonowego w rolnictwie
	

	Inna potrzeba w ramach celu 2 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 2 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 2 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Razem
	100

	Czy powyższe potrzeby są spójne z analizą SWOT oraz diagnozą sektora rolno-spożywczego 
i obszarów wiejskich? Jeśli nie to które i dlaczego?





17. 

	Cel 3. Poprawa pozycji rolników w łańcuchu wartości
	

	Potrzeba
	Ocena 0-100

	Stymulowanie wspólnych działań rolników w ramach różnych form współpracy i kooperacji
	

	Wspieranie alternatywnych łańcuchów wartości, w tym krótkich łańcuchów żywnościowych związanych z wytwarzaniem produktów wysokiej jakości
	

	Rozwój współpracy w ramach łańcucha wartości, w tym przez angażowanie się producentów rolnych w sektorze przetwórstwa produktów rolnych oraz poprawa jego konkurencyjności i innowacyjności
	

	Wspieranie rozwoju zorganizowanych form handlu
	

	Doradztwo, coaching, współpraca z liderami środowisk naukowo-biznesowych
	

	Promowanie rozwiązań wspierających umowy na dostawy pomiędzy rolnikami a przemysłem przetwórczym
	

	Wykorzystanie technologii cyfrowych w dostępie do usług finansowych, informacji rynkowych oraz poprawie łańcucha dostaw
	

	Inna potrzeba w ramach celu 3 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 3 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 3 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Razem
	100

	Czy powyższe potrzeby są spójne z analizą SWOT oraz diagnozą sektora rolno-spożywczego 
i obszarów wiejskich? Jeśli nie to które i dlaczego?
















18. 


17. Proszę ocenić ważność potrzeb w ramach celów środowiskowych Planu Strategicznego WPR rozdzielając pomiędzy nie 100 punktów  (im ważniejsza potrzeba tym więcej punktów; jeśli dana potrzeba uznana będzie za nieważną może uzyskać 0). Jeśli widzi Pan/Pani inne potrzeby do realizacji w ramach tego celu proszę uwzględnić je w tabelce wraz z proponowaną liczbą punktów.  
	Cel 4. Przyczynianie się do łagodzenia zmiany klimatu i przystosowania się do niej, a także wykorzystanie zrównoważonej energii

	Potrzeba
	Ocena 0-100

	Ograniczanie emisji gazów cieplarnianych z rolnictwa
	

	Adaptacja rolnictwa i leśnictwa do zmian klimatu w tym ograniczenie oddziaływania niekorzystnych warunków pogodowych lub zagrożeń chorobowych
	

	Zwiększanie pochłaniania i skutecznego magazynowania węgla w glebie m.in. w wyniku zalesiania najsłabszych gruntów rolnych oraz odnawiania lasów
	

	Rozwój biogospodarki w oparciu o nieżywnościowe zastosowania biomasy rolniczej i leśnej
	

	Wykorzystanie i rozwijanie alternatywnych możliwości produkcji energii
	

	Podnoszenie wiedzy w zakresie łagodzenia zmian klimatu i adaptacji do nich
	

	Inna potrzeba w ramach celu 4 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 4 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 4 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Razem 
	 100

	Czy powyższe potrzeby są spójne z analizą SWOT oraz diagnozą sektora rolno-spożywczego 
i obszarów wiejskich? Jeśli nie to które i dlaczego?














	Cel 5. Wspieranie zrównoważonego rozwoju i wydajnego gospodarowania zasobami naturalnymi takimi jak woda, gleba i powietrze

	                                             Potrzeba
	     Ocena 0-100

	Ochrona zasobów i poprawa jakości gleb
	

	Poprawa gospodarki wodnej na obszarach wiejskich
	

	Poprawa jakości wód
	

	Ograniczanie zanieczyszczeń powietrza
	

	Zapobieganie porzucaniu gruntów
	

	Podnoszenie wiedzy w zakresie racjonalnego wykorzystania zasobów naturalnych – wody, gleby, powietrza
	

	Inna potrzeba w ramach celu 5 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 5 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 5 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Razem 
	 100

	Czy powyższe potrzeby są spójne z analizą SWOT oraz diagnozą sektora rolno-spożywczego 
i obszarów wiejskich? Jeśli nie to które i dlaczego?









	
Cel 6: Przyczynianie się do ochrony różnorodności biologicznej, wzmacnianie usług ekosystemowych oraz ochrona siedlisk i krajobrazu

	                                                   Potrzeba
	Ocena 0-100

	Ochrona i różnicowanie krajobrazu wiejskiego
	

	Zrównoważone stosowanie środków ochrony roślin i nawozów
	

	Zwiększenie różnorodności upraw
	

	Zwiększenie różnorodności biologicznej lasów 
	

	Ekstensywne użytkowanie gruntów, w tym gruntów o niskiej  wartości produkcyjnej oraz cennych przyrodniczo, z uwzględnieniem potrzeb ich ochrony
	

	Zachowanie zasobów genetycznych roślin w rolnictwie
	

	Zachowanie zasobów genetycznych zwierząt w rolnictwie
	

	Zapobieganie rozprzestrzenianiu się gatunków inwazyjnych 
	

	Rozwój zasobów wiedzy i informacji o środowisku, jej upowszechnianie i wzrost świadomości społeczeństwa 
	

	Inna potrzeba w ramach celu 6 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 6 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 6 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Razem 
	 100

	Czy powyższe potrzeby są spójne z analizą SWOT oraz diagnozą sektora rolno-spożywczego 
i obszarów wiejskich? Jeśli nie to które i dlaczego?






18. Proszę ocenić ważność potrzeb w ramach celów społecznych Planu Strategicznego WPR rozdzielając pomiędzy nie 100 punktów  (im ważniejsza potrzeba tym więcej punktów; jeśli dana potrzeba uznana będzie za nieważną może uzyskać 0). Jeśli widzi Pan/Pani inne potrzeby do realizacji w ramach tego celu proszę uwzględnić je w tabelce wraz z proponowaną liczbą punktów.  
	Cel 7. Przyciąganie młodych rolników i ułatwianie rozwoju działalności gospodarczej

	Potrzeba
	Ocena 0-100

	Poprawa dostępu do usług związanych z rolnictwem i leśnictwem oraz dywersyfikacja dochodów gospodarstw rolnych m.in.. poprzez rozwój nowych modeli biznesowych
	

	Dostęp do kapitału
	

	Dostęp do ziemi
	

	Dostęp młodych rolników do wiedzy
	

	Zmniejszenie ryzyka związanego z podjęciem działalności rolniczej i inwestowaniem w gospodarstwie
	

	Poprawa dochodów młodych rolników
	

	Poprawa struktury wieku zarządzających gospodarstwami rolnymi
	

	Zaangażowanie osób młodych w życie lokalnych społeczności, w tym uczestnictwo w podejmowaniu decyzji, tworzenie sieci społeczność
	

	Rozwój usług publicznych i infrastruktury technicznej w tym w zakresie dostępu do Internetu na obszarach wiejskich
	

	Inna potrzeba w ramach celu 7 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 7 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 7 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Razem 
	 100

	Czy powyższe potrzeby są spójne z analizą SWOT oraz diagnozą sektora rolno-spożywczego 
i obszarów wiejskich? Jeśli nie to które i dlaczego?











	Cel 8. Promowanie zatrudnienia, wzrostu, włączenia społecznego i rozwoju lokalnego na obszarach wiejskich, w tym biogospodarki i zrównoważonego leśnictwa

	Potrzeba
	Ocena 0-100

	Poprawa dostępu do internetu o wysokiej wydajności
	

	Poprawa dostępu do infrastruktury publicznej typu: drogi
	

	Poprawa dostępu do infrastruktury publicznej typu:  gospodarka wodno-ściekowa
	

	Poprawa dostępu do infrastruktury turystyczno-rekreacyjnej
	

	Poprawa dostępu do usług transportu publicznego
	

	Poprawa dostępu do usług publicznych w zakresie  usług opiekuńczych, ochrony zdrowia, kultury i dziedzictwa kulturowego
	

	Poprawa dostępu do usług komercyjnych
	

	Rozwój form współpracy na obszarach wiejskich  oraz ich rozwój w wymiarze produkcyjnym, usługowym, społecznym
	

	Rozwój przedsiębiorczości na obszarach wiejskich poprzez tworzenie sprzyjających warunków do dywersyfikacji gospodarki, w tym biogospodarki, oraz tworzenia i utrzymania miejsc pracy na obszarach wiejskich
	

	Włączenie osób z grup defaworyzowanych lub wykluczonych na obszarach wiejskich
	

	Stymulowanie rozwoju lokalnego przez zastosowanie rozwiązań innowacyjnych, w tym cyfrowych, oraz z wykorzystaniem potencjału endogenicznego
	

	Rozwój wiedzy i umiejętności w zakresie: wykorzystania rozwiązań cyfrowych, ochrony środowiska i przeciwdziałania zmianom klimatu, podejmowania i prowadzenia działalności gospodarczej, zrównoważonego gospodarowania zasobami (żywność, woda, energia itp.), wiedzy konsumenckiej (czytanie etykiet, świadome zakupy). 
	

	Reorientacja zawodowa mieszkańców wsi (w tym reorientacja zawodowa rolników i przebranżowienie przedsiębiorców). 
	

	Wsparcie eksperckie dla beneficjentów wsparcia niebędących rolnikami, także po zakończeniu operacji, szczególnie dla podmiotów realizujących operacje w partnerstwie (spółdzielnie, klastry, sieci).
	

	Inna potrzeba w ramach celu 8 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 8 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 8 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Razem 
	 100

	Czy powyższe potrzeby są spójne z analizą SWOT oraz diagnozą sektora rolno-spożywczego 
i obszarów wiejskich? Jeśli nie to które i dlaczego?








	Cel 9: Poprawa reakcji rolnictwa UE na potrzeby społeczne dotyczące żywności i zdrowia, w tym bezpiecznej, bogatej w składniki odżywcze i zrównoważonej żywności, zapobiegania marnotrawieniu żywności, jak również dobrostanu zwierząt

	Potrzeba
	Ocena 0-100

	Wspieranie redukcji stosowania antybiotyków w produkcji zwierząt gospodarskich wg zasady „tak mało ile jest to konieczne” w tym digitalizacja procesu monitorowania tego procesu
	

	Zrównoważone stosowanie środków ochrony roślin i nawozów
	

	Produkcja żywności pochodzenia zwierzęcego z wyższym poziomem dobrostanu zwierząt
	

	Zapewnienie dostępności żywności wytwarzanej w ramach systemów jakości żywności - żywności ekologicznej, posiadającej oznaczenia geograficzne, wytwarzanej w ramach integrowanej produkcji roślin, a także w ramach krajowych systemów jakości żywności
	

	Zwiększenie świadomości i wiedzy konsumentów i producentów nt. systemów jakości żywności - produkcja ekologiczna, oznaczenia geograficzne, integrowana produkcja roślin, a także krajowe systemy jakości
	

	Wsparcie budowy grup producentów w ramach systemów jakości żywności i relacji horyzontalnych pomiędzy producentami, grupami i otoczeniem
	

	Podnoszenie wiedzy producentów żywności oraz konsumentów mające na celu przeciwdziałanie marnowaniu żywności. 
	

	Podnoszenie wiedzy producentów rolnych o zrównoważonym stosowaniu antybiotyków, nawozów  oraz integrowanej ochrony roślin
	

	Podnoszenie świadomości konsumentów o systemach produkcji żywności oraz etykietowaniu produktów żywnościowych
	

	Inna potrzeba w ramach celu 9 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 9 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 9 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Razem 
	 100

	Czy powyższe potrzeby są spójne z analizą SWOT oraz diagnozą sektora rolno-spożywczego i obszarów wiejskich? Jeśli nie to które i dlaczego?








	Cel 10 (przekrojowy): Modernizacja sektora poprzez wspieranie i dzielenie się wiedzą, innowacjami i cyfryzacja w rolnictwie i na obszarach wiejskich oraz zachęcanie do ich wykorzystywania

	Potrzeba
	Ocena 0-100

	Podnoszenie kwalifikacji i umiejętności kadr zaangażowanych w wymianę wiedzy i innowacji oraz zapewnienie dostępności profesjonalnych usług doradczych i szkoleniowych
	

	Rozwój platform oraz wykorzystania narzędzi ICT w wymianie wiedzy i innowacji oraz nawiązywaniu współpracy
	

	Zacieśnienie współpracy pomiędzy partnerami AKIS
	

	Zapewnienie dostępu do wysokiej jakości infrastruktury szybkiego internetu na obszarach wiejskich
	

	Utworzenie wystandaryzowanych dużych zbiorów otwartych danych publicznych oraz ich szerokie wykorzystanie
	

	Podniesienie innowacyjności w sektorze rolno-spożywczym i na obszarach wiejskich poprzez tworzenie i powszechne wykorzystanie innowacyjnych rozwiązań
	

	Inna potrzeba w ramach celu 10 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 10 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Inna potrzeba w ramach celu 10 
(propozycja własna)………………………………………..
	

	Razem 
	 100

	Czy powyższe potrzeby są spójne z analizą SWOT oraz diagnozą sektora rolno-spożywczego i obszarów wiejskich? Jeśli nie to które i dlaczego?





